Exposé sur les matériaux

Objectif M1 : Rassembler une documentation sur un sujet donné et restituer à la classe le résultat d’une petite recherche documentaire.

Les élèves vont faire une recherche documentaire aboutissant à un exposé sur les matériaux qui durera 10 minutes.

Les élèves doivent choisir un thème (la cuisine, le football, la danse, les cartables…) et doivent lister tous les matériaux utilisés (au moins les principaux si ils sont trop nombreux) et leur famille ;

ce qui a fait qu’ils ont été choisis, la raison pour laquelle ils ont remplacé d’anciens matériaux c’est à dire leurs propriété physique (légèreté…), leurs propriétés chimiques (inaltérabilité, résistance aux acides…), leurs propriétés mécaniques (résistance aux chocs…), leur faible coût de production, leurs motivations écologiques (recyclage…), leurs considérations esthétiques.

1ère séance :

La classe est en demi-groupe. Un groupe au CDI, où le documentaliste leur explique comment réaliser une affiche, l’autre groupe avec moi où je leur explique ce que j’attends de l’exposé.

Au bout d’une demi-heure, les groupes changent.

2ème séance :

La classe est en demi-groupe. Un groupe est au CDI pour faire des recherches documentaires, l’autre est en salle informatique pour une recherche internet.

3ème séance : même chose qu’à la 2ème séance, mais les groupes sont inversés.

 Les élèves ont ensuite une semaine entière pour parfaire leur réalisation puis ils passent chacun leur tour.

Attentes pour l’exposé : 

Le contenu (exemples en quantité suffisante, justesse scientifique, diversité des sources…),

La qualité de l’affiche,

La qualité de l’exposé (les 2 élèves parlent),

La ponctualité (pas de report pour mauvaise préparation),

Le respect du timing.

