Chapitre 4 : Origine d’une tension

Objectif E19 : Savoir que les valeurs des tensions alternatives indiquées sur les alimentations ou sur les récepteurs usuels sont des valeurs efficaces.

Objectif E20 : Déterminer la valeur maximum d’une tension sinusoïdale à partir de sa valeur efficace.

Objectif E21 : Produire une tension par déplacement d’un aimant.

Objectif E22 : Connaître le principe de la production de tensions alternatives.

Objectif E23 : Citer quelques emplois de transformateurs.

Objectif E24 : Identifier une tension redressée.

I. Principe d’une centrale électrique

Une centrale électrique peut être à marée (la rance), à vent (éolienne), hydraulique (barrage) ou thermique (nucléaire, charbon ou fuel).

Mais elles ont toutes le même principe : une force met en mouvement un rotor qui va tourner à l’intérieur d’un stator dans lequel un courant électrique va se former.

Expérience : faire aller et venir un aimant à l’intérieur d’une bobine.

On branche une bobine aux bornes d’un oscilloscope.

La bobine étant posée à plat (ou à l’horizontale), on positionne sur son axe central un aimant droit accroché à un aimant.

Les oscillations ‘régulières’ de l’aimant créent un courant alternatif dans la bobine qui est visualisable sur l’oscilloscope.

II. Valeur maximale et valeur efficace

Lors de la visualisation d’une tension alternative à l’oscilloscope, nous mesurons une certaine valeur pour sa tension maximale.

Si nous branchons un voltmètre en parallèle sur le même circuit, nous observons que la valeur affichée n’est pas la même.

En effet, le voltmètre n’affiche pas la valeur maximale mais la valeur efficace d’une tension.

Tension efficace et tension maximale sont reliées par la relation suivante : 
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Pour avoir une tension du secteur de 220 V, il faut donc une tension dont la valeur maximale soit de 310 V

III. D’autres sources de tension

Tous nos appareils électriques ne fonctionnent pas sur la tension fournie par le secteur, qui est bien trop grande pour eux (téléphone, walkman, chaîne hi-fi…).

Il leur faut en effet une source de courant plus faible, comme celle fournie par des piles ou des batteries.

L’inconvénient étant qu’elles se déchargent assez vite.

Pour pallier à ce défaut, nous utilisons donc des appareils qui vont transformer la tension du secteur pour l’adapter à nos appareils relativement fragiles.

L’un de ces appareils s’appelle un transformateur et va transformer la tension de 220 V en une tension plus faible (de quelques volts en général).

Le deuxième est un redresseur : en effet, les piles fournissent une tension constante (ou continue)  donc il faut non seulement abaisser la valeur de la tension mais aussi la rendre continue et non plus alternative.

Observation à l’oscilloscope d’une tension en sortie d’un transformateur-redresseur.
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